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USA již nejsou „milovanou manželkou“ Saúdské Arábie
infokuryr.cz/n/2022/12/09/usa-jiz-nejsou-milovanou-manzelkou-saudske-arabie

Jestliže dříve měly Spojené státy a Saúdská Arábie zvláštní

vztah, pak je zasáhly krize posledních let a nyní věnuje

Rijád mnohem více pozornosti Číně. Podle autora článku v

Foreign Policy to neznamená, že manželství Washingtonu a

Rijádu hrozí krachem, ale Saúdové mají nyní „novou

manželku“, což je v rámci muslimského manželství celkem

přijatelné. .

Saúdský ministr zahraničí kdysi přirovnal vztah mezi USA a jeho

zemí k „ muslimskému manželství “, kde můžete mít čtyři

manželky. Jak poznamenává autor článku v Foreign Policy, šlo o

velmi prozíravá slova. “ Saúdská Arábie neusilovala o rozvod s

USA; jen to hledalo manželství s jinými zeměmi .“

Čínský vůdce Si Ťin-pching cestoval tento týden do Saúdské Arábie

na návštěvu, která bude podobná návštěvě bývalého amerického

prezidenta Donalda Trumpa v roce 2017 – oslava okázalosti a vřelého

objetí, když se největší obchodní partner Saúdské Arábie setká se

svým největším zdrojem ropy pro Čínu.

http://www.infokuryr.cz/n/2022/12/09/usa-jiz-nejsou-milovanou-manzelkou-saudske-arabie/
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Peking nemůže nahradit Washington v otázce, která je pro Saúdy

nejdůležitější: jejich bezpečnosti. “ Ale časy monogamního

manželství Rijádu s Washingtonem jsou pravděpodobně

minulostí. V dnešní studené válce 2.0 – nebo jakkoli říkáme

rostoucímu napětí a konkurenci mezi USA na jedné straně a Čínou a

Ruskem na straně druhé – Saúdská Arábie nejen odmítne zvolit si

strany, ale pravděpodobně se v roce přiblíží k Pekingu a Moskvě. v

souladu s jejich vlastními zájmy. Washington už zkrátka není

jedinou manželkou ,“ píše autorka článku.

Poznamenává, že je lákavé pohlížet na zájem Saúdské Arábie o Čínu

jako na dočasnou taktiku, která má Spojeným státům připomenout

samy sebe, protože vztahy se po nástupu Joe Badena k moci

zhoršily. Vše je ale mnohem vážnější a neomezuje se jen na osobní

vztahy mezi vůdci. Po desetiletí byl tento vztah založen na

skutečnosti, že Washington potřebuje saúdskou ropu a Rijád

potřebuje bezpečnostní záruky USA. Ale řada krizí, od útoků z 11. září

po „arabské jaro“ a „břidlicovou revoluci“ ve Spojených státech, tuto

rovnováhu výrazně oslabila.

Zdá se, že pokusy o zlepšení vztahů je jen zhoršují, píše autor

článku. Saúdská Arábie tedy po Bidenově návštěvě nepodpořila USA

proti Rusku, nevyjádřila žádnou kritiku ostatních odpůrců Spojených

států, slíbila zvýšit těžbu ropy, ale neudělala to, ale naopak ji snížila.

jako součást dohod OPEC.

Autor článku zvlášť upozorňuje na skutečnost, že Joe Biden před

svou cestou na Blízký východ řekl, že by se vztahy se Saúdskou Arábií

měly zlepšit, aby mohly konkurovat Číně. Naopak Rijád nyní

přemýšlí o tom, jak využít čínskou kartu ve prospěch Saúdské Arábie

a manipulovat s Pekingem i Washingtonem.

Saúdská Arábie rozvíjí vztahy s Čínou již řadu let. A autor článku v

tom vidí ” nový obrat staré hry, ve které hrají malé a zranitelné

mocnosti s těmi velkými .” Když velmoc — v tomto případě Spojené
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státy — depriorizuje menší mocnost, ta se přeskupí a osloví jiné

velmoci.

Pro Saúdskou Arábii však Čína není jen pákou k použití proti USA,

má skutečnou hodnotu sama o sobě. Je největším obchodním

partnerem Saúdské Arábie a čínské společnosti zde budují

megaprojekty, vytvářejí 5G infrastrukturu a vyvíjejí vojenské

drony. Peking zaujímá vícerozměrný přístup, který zahrnuje

technologie a telekomunikace.

Čína zároveň Saúdské Arábii nabízí vztah bez závazků, bez

zasahování do vnitřní politiky země, včetně lidských práv. A funguje

to oběma způsoby. Symbolicky, Si Ťin-pching od začátku pandemie

jen zřídka cestoval mimo Čínu a není náhoda, že si jako jednu ze

svých prvních destinací vybral Saúdskou Arábii, protože je méně

pravděpodobné, že tam bude čelit kritice.

To znamená, že na rozdíl od Bidenovy cesty do Saúdské Arábie bude

cesta Si Ťin-pchinga pravděpodobně poznamenána vzájemnou

vřelostí a bude bez potíží a třenic. A protože během této návštěvy

jsou naplánovány i schůzky se zástupci zemí Perského zálivu a států

Arabské ligy, umožní to Rijádu a Pekingu demonstrovat své ústřední

postavení v regionu.

Autor článku však uklidňuje: vztahy mezi Spojenými státy a

Saúdskou Arábií se pravděpodobně nezhroutí. Washington

pravděpodobně zůstane klíčovým bezpečnostním a zpravodajským

partnerem Rijádu. Čína nemůže suplovat složitost a účinnost

amerických zbraní ani působit jako garant svobody plavby v Perském

zálivu – vždyť je to americké námořnictvo, které tamní energetické

dodávky chrání. Přesto by se Bidenova administrativa měla podívat

na to, jaké rakety může Peking prodat Rijádu a jaký druh jaderné

spolupráce by mohl mít.
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„ Doby saúdských králů, kteří se vyhýbali riziku a usilovali o

konsensus, jsou pryč; místo toho jsme svědky sebevědomého a

dokonce arogantního korunního prince Saúdské Arábie, který

odmítá riskovat a ví, že ať už dojde k zelené revoluci nebo ne, svět

bude v nadcházejících letech záviset na saúdských uhlovodících ,“

píše Foreign Politický novinář. Během své cesty na Blízký východ

Biden řekl, že Spojené státy „ nikam nejdou “ a zůstanou v regionu

navždy. Ale zřejmě také Čína a Rusko.

Sdílet:

 

 


